

千里大驰援

我市救援力量驰援河北防汛抗洪救灾侧记

本报融媒体记者 成绍峰

速组 织精干 救援队员,组成能打硬仗、打胜仗的救援力量,连夜奔赴涿州、宁晋等重点灾区。

灾情就是命令。7月31日,夏邑县雷锋救援队迅速组织一支13人的队伍,驾驶2辆越野车、1辆物资车,携带2艘冲锋舟及其他水域救援设备连夜出发;宁陵县红十字蓝天应急救援队也闻灾而动,火速上路。几乎与此同时,柘城县雷雷救援队、夏邑县斑斑救援队、永城市民政救援队、民权县斑斑救援队、宁陵县柳河镇红豹救援队、虞城县逆行救援队、睢县水上义务救援队、商丘雷锋救援队等10多支救援队伍,争分夺秒奔赴燕赵大地。

一支支救援队不仅携带了救援设备,而且还携带了生活物资。勇士们到达灾区后,根据当地应急部门的安排,把携带的冲锋舟放进洪水中,马不停蹄地进入救援现场开展救援。一场商丘人民驰援河北灾区的救援战役就这样悄悄地展开了。

救援现场 奋不顾身

灾区现场洪水深者三五米,浅者两三尺,而且水流湍急,险象环生,看一眼都让人捏把汗,而勇士们乘上冲锋舟,勇往直前,毫不畏惧。

在宁晋县大曹庄镇灾区,由于现场水深约3米,群众被积水围困,夏邑县雷锋救援队和商丘雷锋救援队、新乡雷锋救援队等兄弟单位并肩作战,地毯式搜救被困群众。

“当时大曹庄镇政府所在地被水浸泡,居民被困在家中,水深约3米,我们9个人驾驶两艘冲锋舟一家一户挨着救援,将居民接到冲锋舟上,然后将他们安置在安全地带。”8月7日,已安全返回商丘的商丘雷锋救援队队长赵永利对记者说。

队员李帅在营救当地群众时,因冲锋舟螺旋桨被杂物缠住,导致冲锋舟失去动力,加之水流湍急,冲锋舟侧翻,李帅不慎落水,并被砸在冲锋舟下面。队员们迅速将其救起,送往当地医院检查。经查,李帅左侧肋骨第三、第四处骨折。在这种情况下,李帅强忍疼痛,继续参与转运群众工作。在大家的坚持下,李帅被送回夏邑县人民医院住院治疗。

更值得一提的是,这支救援队在宁晋县转移受灾群众150多人后,因为冲锋舟损坏和队员受伤,于8月2日下午6时返回原籍休整。而5个小时后,这支救援队重新组织队伍再次出发前往河北涿州救援。这支曾参加过郑州抗洪抢险、汶川大地震抢险救灾行动的队伍,3日早上7时许抵达救援现场。

有一种奉献叫救援,更有一种无私奉献叫千里义务驰援。

今年7月底8月初,河北保定市涿州、邢台市宁晋等地发生洪灾,我市各地10多支民间救援力量接到当地应急部门的求助后,毫不迟疑,立即组织精干队员火速赶赴灾区救援,在灾区抗洪救灾一线,他们奋不顾身、争分夺秒转移当地群众,谱写了一曲可歌可泣的英雄赞歌。

受台风“杜苏芮”北上影响,7月29日至8月1日,河北多地洪涝地质灾害严重,造成重大人员伤亡和财产损失。河北河南,山水相连。凶猛无比的灾情时刻牵动着河南人民的心,豫东古城商丘人民也揪心到了嗓子眼,我市各地救援力量枕戈待旦,整装待发,只等一声命令,即刻奔赴灾区。

7月31日下午,河北重灾区涿州、宁晋等市县有关应急部门先后向我市各县(市、区)民间救援队发出救援信号。箭在弦上,我市10多支救援队迅速集结,整装待发。

援点涿州市清凉寺街道,再次投入到抢险救援战斗中。

灾情凶猛,险情无处不在。在涿州刁窝镇救援时,夏邑县斑斑救援队的队员们发生危险,险些翻舟。“当时螺旋桨被水下异物缠住,导致发动机熄火,情况非常紧急,冲锋舟顺着水流被冲走,不远处就是彩钢瓦,如果冲锋舟碰上船体破裂不说,船上的队员和被救群众都有生命危险。紧急情况下,两名队员果断下齐腰深的洪水中站稳,然后拉住冲锋舟,我也下水及时排除螺旋桨上的异物。半个小时后,终于化险为夷。”夏邑县斑斑救援队队长杨世平说。

8月2日上午,在涿州刁窝镇救援现场,夏邑县斑斑救援队的郭震一直冲锋在前,一人救援被困群众上百人。当他背着一个8岁的男孩上冲锋舟时,被在灾区采访的《河北日报》摄影记者抓拍。

8月2日夜,在邢台市南和县,宁陵县柳河镇红豹救援队在转移群众时,队员宋建锋从楼梯上滑落,腰部和腿部受伤,至今不能行走。这支刚刚成立不足一个月的救援队,是第一批到达现场的救援力量,在本次救援中分别在邢台南和县、保定涿州市救援,4天转移群众900多人。

“我们携带的其中一只皮艇被洪水损毁,报废了,这只皮艇是我们队员掏钱购买的,这次是第一次使用。但报废再多的皮艇我们也不心疼,因为皮艇上群众的生命保住了。”红豹救援队队长金长平说。

夏邑县雷锋救援队队员杨世超在涿州救援时,抱着一个哇哇啼哭的男孩,他和队友们一边哄孩子一边在洪水中行进,被央视新闻报道,点赞量55万次。

据不完全统计,7月30日至8月5日,我市前往河北灾区救援的救援队有10多支,转移当地群众约1.5万人。这些队员们在抗洪救灾一线夜以继日地参加战斗,付出的不仅仅是汗水,还有一颗颗无私奉献、乐于助人的赤子之心。

夹道欢送 英雄落泪

8月4日,我市救援队陆续接到涿州应急部门的通报,称群众转移工作接近尾声,救援工作即将由部队官兵接管,外地来涿的救援队可以返回原籍了。

整理救援设备,来时是完整的,走时却是残缺的。队员们来时精神百倍,走时却是一身疲惫。当救援队员上路时,受到当地群众的热切欢送。特别是在涿州高速路口,送行的群众汇成了人海。欢送

商丘救援队在河北开展救援工作 受访者供图



的队伍中,群众自发打出“你们辛苦了,向你们致敬”“涿州人民永远记住你们的恩情”等条幅。

“群众送别时非常慷慨,硬是往车上塞礼品,鸡蛋、西瓜、面包、火腿肠等。群众一边挥手致意,一边欢呼,看到这种场面,队员们纷纷感动得落泪了,我们几天来的辛苦和疲惫顿时消除了。”民权县斑斑救援队指导员武勇对记者说。

有的救援队还留在灾区进行清淤和卫生消杀工作。永城市民政救援队23名勇士从7月31日赶赴涿州救援,一直到8月7日上午才返回原籍。8天时间,勇士们连续奋战在灾区,与当地群众结下了深厚的友谊。“我们住在附近的学校,当地居民免费供应我们大米盒饭,有菜有肉。”队员们说。

8月7日,我市救援队陆续接到涿州、邢台等地救灾部门发来的感谢信。涿州市防汛抗旱指挥部发来的《感谢信》中称:“你们伸出了友谊和援助之手,第一时间赶赴我市,危难时刻挺身而出、向险而行,及时转移解救困难群众,为保障我市人民群众生命财产安全作出了重要贡献。在此,我们谨代表全市70万人民群众,向支援我市抢险救灾的所有队员表示衷心的感谢,致以崇高的敬意……”

商丘,是一座英雄的城市。灾难面前,商丘救援力量永远不会缺席……



人们欢迎救援队归来 张超 摄

柘城:农家书屋让村民“精神粮仓”更丰盈

本报讯(记者 蒋友胜 通讯员 马学贤 宋振豪)眼下,玉米生长进入中后期,也是管理的关键时期,要重点做好病虫害防治,一个是大小斑病,再一个是锈病,以及玉米螟的防治……8月6日,柘城县马集乡马老家村的农家书屋内,一场农技专家与村民之间的技术交流火热进行。村民们一边听着该县农

业农村局农技站站长、高级农艺师皇雅颂关于当前农作物种植管理技术的讲解,一边结合书本知识认真作好记录。

“我们充分利用好农家书屋的宣传阵地作用,围绕农业种植、病虫害防治等每周开展一次入村宣传活动,深入基层,到群众身边解决农业种植方面的实际问题,助力农业农村高质量发展。”皇雅颂说。

在马集乡闫庙村的农家书屋内,家长正和孩子们一起挑选喜爱的书籍。暑假期间,不少村民加入到亲子阅读打卡活动中来,一同相约图书馆。“俺每天都带着孩子过来阅读,这里的书多,孩子们很喜欢,能学知识,还能避暑。”村民李梓墨说。

在马集乡马楼村的农家书屋内,村里的男女老少齐聚一堂,交流学习心得

和阅读体会。在全民阅读的号召下,村民们每天都利用农闲时间到书屋内看书。如今,读书学习成了村里的新风尚。

近年来,柘城县充分发挥农家书屋的文化主阵地作用,通过邀请农技专家专题授课、组织亲子阅读打卡等,开展全民阅读主题活动,不断丰富人民群众的精神文化生活。



图② 近日,民权县王庄寨镇王北村村民在采摘“阳光玫瑰”葡萄。近年来,王庄寨镇财政所加大扶持特色农业产业力度,助力特色产业发展,实现农业增效、农民增收。 张玉玲 摄



图③ 8月6日,宁陵县阳驿乡鲁楼村果农种植的“阳光玫瑰”葡萄喜获丰收。该乡近年来发展特色农业,带动农民增收致富。 徐硕 摄



盛夏果飘香

图① 8月5日,在夏邑县太平镇三姓庄村香云梨园,果农们穿梭其中,忙着采摘“皇冠”酥梨并筛选、装运,销往全国各地。 本报融媒体记者 张壮伟 摄

市关工委 连续5年被评为全国关心下一代先进集体

本报讯(记者 吴海良)近日,商丘市关工委在民权县双塔镇秋林村举行“青少年党史主题教育基地”揭牌仪式。今年年初以来,市关工委充分发挥“五老”在教育引导和关爱保护未成年人方面的优势作用,在全市持续开展“老少共携手 永远跟党走”关爱未成年人健康成长活动,取得良好效果,为培养担当民族复兴大任的时代新人作出了积极贡献,受到省关工委的肯定与表扬,已连续5年被评为全国关心下一代先进集体。

聚焦立德树人,开展宣讲活动。为进一步宣讲好党的二十大精神,持续推进党的二十大精神在青少年中入心入脑,市关工委组织召开党的二十大精神宣讲工作推进会,编印了《党的二十大精神“五老”宣讲提纲》,组建了市关工委党的二十大精神宣讲报告团,到10个县(市、区)和市直有关单位开展党的二十大精神宣讲活动,受教育未成年人近万人次。

坚持铸魂育人,开展实践活动。为引导未成年人听党话、跟党走,市关工委在全市中小学校广泛开展了铸魂育人实践活动。通过开展演讲比赛、书画征文大赛、讲革命故事、争当文明小

市民、参观瞻仰革命烈士陵园、学党史、唱红歌等活动,引导教育广大青少年听党话、跟党走、跟党走,争做担当民族复兴大任的时代新人。4月6日,市关工委在

新城实验小学南京路校区举行商丘市第三届“诵读革命家书 传承红色基因”主题教育推进活动,向同学们赠送了《革命家书》《党的故事》《学习雷锋好榜样》等价值8000多元的书籍,鼓励他们在主题教育活动中,树立远大理想,传承红色基因。

助力和谐校园,开展普法活动。4月14日,市关工委联合市公安局关工委、梁园区关工委、梁园区教体局关工委来到市第十六中学,开展2023年“关爱明天 普法先行”送法进校园活动。并作了防止校园欺凌的报告,带领学生们观看《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》知识展板,给同学们发放了《青少年法律必读》普法知识宣传册。精心制作了普法知识宣传展板,在市直中小学进行巡回展出,受益青少年10万余人次。通过这些活动的开展,增强了青少年的法治意识,保护了青少年的合法权益,有效地预防了未成年人犯罪。

商丘籍中国民协会员吴青峰、潘明生 被评为河南民间文化艺术传播大使

本报讯(记者 白鹏)8月5日,由河南省非物质文化遗产保护和智慧中心、大河报·豫视频联合主办的“首届河南民间文化艺术节暨豫视频创作者大会”系列活动在郑州市黄帝千古情景区举办。河南省文化和旅游厅非遗处、知名专家学者、来自省内各地的非遗传承人、以及黄帝千古情景区主要负责人、媒体人士等100余人参加活动。

民间文化艺术节不仅是艺术的盛会,也是非遗传承人、创作者创作展演的大舞台。当天,“手造中原”人气榜单公示,商丘市豫东调传承保护中心国家二级演员、世界纪录长袖第一人水袖王、水袖舞

及彩戏曲脸谱两个项目的非遗传承人吴青峰和商丘归德砖雕传承人潘明生两名非遗传承人,在大河报·豫视频“手造中原”2023年优秀创作者大赛中被授予“河南民间文化艺术传播大使”称号。

讲好非遗故事,增强文化自信。主办方表示,河南省民间文化艺术节将以此为契机,充分挖掘河南民间文化资源的文化和经济价值,推动文旅文创事业高质量发展和文化事业蓬勃向上。同时将挖掘中华优秀传统文化的创新发展模式,促进非物质文化遗产的可持续发展,保护好、利用好民间文化艺术,扩大中原文化影响力,坚定文化自信。

柘城县洪恩乡 以作风建设推动重点工作提质增效

本报讯(记者 蒋友胜 通讯员 张雪峰)今年以来,柘城县洪恩乡狠抓作风建设,助推“五星”支部创建、人居环境综合整治、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接等重点工作提质增效。

加强作风建设,夯实工作“基石”。持续强化理论武装,组织党员干部通过集中学习和自学相结合的模式,促进党员干部在学习交流中凝聚共识、提升本领、开拓创新。

规范监督方式,织密监督“网络”。规范监督队伍建设,全乡所有乡干部统一身穿工作监督“红马甲”深入一线,对各项重点工作进展情况进行现场指导监督。同时,16个行政村每村配备了一辆电动两轮工作监督车,明确专人负责开展本村工作巡查监督。统筹监督方式,综合组织监督、纪律监督、监察监督等多种监督方式共同发力。定期召开加强工作监督推进会,分析存在的问题和困难,明确下一步监督工作重点。聚焦监督重点、难点问题,坚持把监督挺在前面,抓在日常、严在经常,不定期开展监督检查。

拓展宣传范围,延伸宣传“触角”。坚持舆论宣传先行,拓展宣传渠道,创新宣传形式,加大宣传力度。组建全乡宣传队伍,宣传员进入16个行政村的村民微信群中,第一时间将人居环境整治、“五星”支部创建等工作视频广泛推送到各村微信群中。定期对宣传员进行信息写作及视频制作培训,提升宣传员的业务能力。

创新监督方式,织密监督“网络”。规范监督队伍建设,全乡所有乡干部统一身穿工作监督“红马甲”深入一线,对各项重点工作进展情况进行现场指导监督。同时,16个行政村每村配备了一辆电动两轮工作监督车,明确专人负责开展本村工作巡查监督。统筹监督方式,综合组织监督、纪律监督、监察监督等多种监督方式共同发力。定期召开加强工作监督推进会,分析存在的问题和困难,明确下一步监督工作重点。聚焦监督重点、难点问题,坚持把监督挺在前面,抓在日常、严在经常,不定期开展监督检查。

树“乡村光荣榜”倡文明新风尚

8月7日,民权县花园乡刘庄村村民在观看宣传栏里的光荣榜。今年以来,该乡开展了“好媳妇”“好婆婆”“好妯娌”等评选活动,引导群众向善向美。



本报融媒体记者 闫亮亮 摄